

## Методические рекомендации по выявлению представителей радикальных структур

Для эффективной организации работы по данному направлению необходимо четко понимать идеологию радикальных движений, знать алгоритм и способы вовлечения в указанную противоправную деятельность.

На территории Амурской области отмечается активность ряда деструктивных молодежных движений, а также отдельных радикально настроенных лиц:

**«Праворадикальные движения, ультраправые»** - группа лиц или отдельные представители, поддерживающиеся принципа превосходства одних индивидов и группы, считающих, что неполноценность других является врождённой и объективной реальностью, что ведёт за собой полный отказ от концепции социального равенства как нормы. Подобная идеология включает в себя авторитаризм, национализм, расизм, нацизм и ксенофобию (неофашисты, скинхеды, неонацисты, антикоммунисты и т.д.).

Представителям указанных движений свойственно использование националистической символики во всех предметах быта, бравирование знаниями внесенной в список экстремистских материалов книги Адольфа Гитлера «Майн Кампф», употребление в речи и изображение в личных тетрадях цифр «1488», полностью или частично бритая голова, многочисленные татуировки на теле (руны, коловорты, националистическая символика, черепа и т.д.). При выборе одежды предпочтения отдаются «бомберам» (верхняя одежда), ботинки с высоким берцем, белые шнурки (для особо вовлеченных), подвернутые джинсовые штаны или брюки в стиле милитари, подтяжки, клетчатая рубашка или майка (как правило с изображением сцен войны или насилия). Основным предпочтением в музыке являются рок-группы. Ярко выраженное негативное отношении к мигрантам и лицам так называемой «кавказской национальности».

Указанная идеология заимствована из-за рубежа, первые упоминания о скинхедах в прессе и музыке встречаются в Англии в конце 60-х годов XX века, и выражалось в неприязни к представителям буржуазии без привязки по национальному признаку. В 70-х годах, представители скин движения Англии обвиняли в экономических проблемах мигрантов. В 1980-х годах в Германии и других странах Европы, а также США, Канаде и Австралии возникает националистическое движение и появляются «арийские» рок-группы, которые настраивают поклонников против мигрантов и пропагандируют гитлеризм. В конце 1980-х – 1990 – х годов наблюдается рост нападений и убийств на почве расовой ненависти в Европе и США. В странах Восточной Европы скин-движение приняло особенно жестокий и расистский характер. В СССР первые скинхеды заявили о борьбе «с оккупационным режимом» и появились в Прибалтике. Они нередко гордились родственниками, которые воевали в рядах нацистской армии Германии. Росту численности скинхедов в России способствовала война в

Чечне, сопутствующая ей неприязнь к «лицам кавказской национальности», отказ возбуждать уголовные дела в связи с нападениями на мигрантов.

**«Леворадикальные движения»** - группа лиц или отдельные представители общества, занимающие позицию полностью противоположную ультраправым течениям. Представители (антифашисты, маоисты, анархисты, левые коммунисты и т.д.) как правило, стремятся к демонтажу иерархии и созданию полного равенства результата среди всех представителей общества. Конечная цель ультралевых – построение бесклассового и безгосударственного общества, коммунизма. В быту не имеют особого предпочтения по внешнему виду. Активно изучают литературу маоистов, марксистов и иную схожую по идеологии.

Представители «анархистского» движения используют символику (буква А в кругу).

**«Футбольные хулиганы, фанаты»** - лица, нарушающие общественный порядок, связывая свои действия с футбольными пристрастиями и обосновывающие их ими. Как правило, различные действия на почве футбольного хулиганства совершаются до или после футбольных матчей, а также в местах скоплений футбольных болельщиков. С учетом отсутствия профессиональных футбольных клубов в Амурской области указанное движение слабо развито. Отличительные внешние признаки - постоянное ношение футбольной символики.

**«Колумбайн»** – экстремистское движение, пропагандирующее насилие с применением огнестрельного и иного оружия в образовательных организациях, подобное произошедшему трагическому событию 20 апреля 1999 года в американской школе «колумбайн» (штат Колорадо, США). Нападавшие убили 13 человек (12 учеников и одного учителя), ранили ещё 23 человека, после чего нападавшие застрелились. По аналогичному сценарию 17 октября 2018 года совершено нападение на Керчинский политехнический колледж Республики Крым.

Как правило, представители указанной идеологии - замкнутые не общительные люди, проявляющие ненависть к окружающим, в частности одноклассникам (одногруппникам), профессорско-преподавательскому составу, а также иным сотрудникам образовательной организации. В основном желание совершить подобное нападение связано с имеющимися обидами на своих сверстников по разным причинам (издевательства «буллинг», социальное неравенство, психические отклонения).

В настоящее время основным способом распространения деструктивной идеологии, а также общение между представителями идеологии «колумбайн» осуществляется в социальных сетях и интернет мессенджерах. В целях конспирации для выхода в интернет указанные лица используют вымышленные установочные данные, а также зачастую используют специальное программное обеспечение типа «TOP», «VPN».

Основными признаками вовлеченности в указанную противоправную деятельность является:

- отсутствие общения со сверстниками (одноклассниками, одногруппниками, противоположным полом) как правило, наличие максимум одного друга;
- внешний вид (ботинки с высоким берцем, брюки в стиле милитари, белые футболки с надписями черного цвета, подтяжки, длинные плащи, головной убор – кепка (носится козырьком назад), солнцезащитные очки);
- необоснованное проявление интереса к баллистике, военным и взрыво-техническим наукам;
- постоянное времяпрепровождение за электронными устройствами (интернет, социальные сети, игровые серверы и т.д.), в том числе, просматривая видеоролики, содержащие сцены насилия или крови, прослушивание депрессивной музыки;
- публикации на личных страницах социальных сетей материалов экстремистского, террористического или суициального характера;
- проявление признаков агрессии в отношении сверстников и преподавательского состава;
- отсутствие или слабая роль родителей (опекунов) в жизни ребенка;
- наличие официально зарегистрированного огнестрельного оружия при отсутствии выездов на охоту;
- признаки проявления девиантного поведения, попытки совершения суицида, либо неоднократные разговоры на указанную тему.

**«Группы смерти (Синий кит, тихий дом, разбуди меня, красная сова, море китов и т.д.)»** - игра в социальных сетях, в которую вовлекают детей и подростков для выполнения различных заданий, конечной целью которой является совершение самоубийства. На детей и подростков, зарегистрированных в социальных сетях, выходят «кураторы» игры и выдают задания. Обычно насчитывается около 50 заданий, последним является совершение суицида. Раз в день выдается одно задание, следующее по результатам выполнения (отчета) предыдущего. «Кураторы» групп смерти входят в доверие к детям и вытягивают большое количество личной информации о них и их близких, которую в последующем используют против играющего в качестве угроз, шантажа для выполнения последнего задания. Для вовлечения «кураторы» выбирают детей, попадающих в возрастную категорию от 9 до 14 лет, не способных самостоятельно адекватно оценить происходящую ситуацию.

**«АУЕ (арестанский уклад един, арестанскоe уркаганское единство)»** - неформальное объединение группы лиц, пропагандирующее воровские и тюремные понятия российской криминальной среды. От участников требуют соблюдения «воровского кодекса» со сбором денег на «общак», взамен обещая поддержку и защиту в настоящем или будущем. «Кодекс АУЕ» запрещает любое взаимодействие и помощь правоохранительным органам. Основоположниками указанного деструктивного движения являются неоднократно осужденные и лица, отбывающие наказание в исправительных учреждениях.

Указанная идеология чаще распространена среди учащихся образовательных организаций, члены движения АУЕ обычно устанавливают свои порядки – вымогательствами и угрозами собирают с детей деньги в воровской «общак», публично издеваются над физически слабыми сверстниками, вплоть до избиений и сексуальных преступлений. Активными участниками АУЕ движения создаются группы в социальных сетях, в которых они распространяют указанную идеологию. Количество подписчиков по России на такие группы превышает 300 000.

Представителям «АУЕ» - идеологии свойственно использование воровской атрибутики (наклейки и татуировки с изображением аббревиатуры «АУЕ», изделия изготовленные в исправительных учреждениях (четки, наяды, ножи и т.д.), многочисленные татуировки, связанные с воровскими понятиями (звезды, погоны, пауки и т.д.)). В повседневной жизни ведут себя аморально, в разговоре используют тюремный сленг и ненормативную лексику, на постоянной основе стараются нарушать общественный порядок.

С учетом современных тенденций основным способом изучения всех радикальных идеологий является интернет пространство.

**Важно различать категории субъектов и объектов, устанавливать степень их вовлеченности в указанную противоправную деятельность и правильно реагировать на данные проявления:**

1. Рядовые участники тематических сообществ и групп, вступивших в них без целей совершения преступлений (заход по рекламным ссылкам в интернет-играх, или молодежным ресурсам, изучение сферы общения своих друзей, общий интерес, коммерческая деятельность и др.).

2. Лица, подверженные вовлечению в данную преступную деятельность. В группу риска входят, как правило, дети, подверженные систематическим издевательствам (физические и моральные) со стороны сверстников, родителей, в отдельных случаях педагогов, и имеющие конфликты в семье. Кроме того, к категории риска относятся несовершеннолетние, открыто проявляющие признаки немотивированной агрессии и садистических наклонностей.

3. Лица, планирующие совершение вооруженных нападений.

4. Администраторы и модераторы тематических ресурсов, пропагандирующих культ насилия в образовательных учреждениях и активно склоняющих несовершеннолетних к совершению вооруженных нападений.

5. Лиц, не являющихся модераторами, возраст которых превышает 18 лет (в отдельных случаях значительно), причины нахождения которых в сообществах (психические отклонения, педофилия, и др.) требует отдельного изучения.

**Особое внимание** необходимо уделить причинам участия несовершеннолетних в рассматриваемой преступной деятельности. Так, как правило, систематические издевательства (физические и моральные) над

ними со стороны сверстников и их родителей, в отдельных случаях педагогов, и конфликты в семье подталкивают детей на крайние меры.

С руководством образовательных учреждений целесообразно подготовить их выступления на родительских собраниях для привлечения внимания родителей к проблеме вовлечения детей в указанную противоправную деятельность.

Тема организации безопасности в образовательных учреждениях с учетом складывающейся оперативной обстановки должна стать предметом обсуждения на заседаниях руководства муниципалитетов, для выработки дополнительных мер по локализации возникающих угроз.

Управление ФСБ России по Амурской области